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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)
Jadro atomu izotopu pewnego pierwiastka zawiera 20 protonow i 20 neutronow.
a) Przedstaw symbol izotopu tego pierwiastka w postaci S E (litery zastap

odpowiednimi liczbami oraz symbolem chemicznym pierwiastka i wpisz je
w odpowiednie kratki).

b) Zapisz konfiguracj¢ elektronowg atomu tego pierwiastka w stanie podstawowym.

Zadanie 2. (I pkt)

Jadro izotopu radu ***Ra ulega rozpadowi a zgodnie z ponizszym schematem.
226 A 4
%Ra— ‘E+ *He

Opisz produkt tej przemiany (E), podajac warto$¢ jego liczby atomowej (Z), liczby
masowej (A) oraz symbol odpowiedniego pierwiastka.

Liczba atomowa Z: ........... Liczba masowa A: ............ Symbol pierwiastka: ............

Zadanie 3. (2 pkt)
Korzystajac ze skali elektroujemnosci wedlug Paulinga, okresl rodzaj wigzania
chemicznego w nast¢gpujacych substancjach:

Zadanie 4. (I pkt)

Sposréd podanych nizej wlasciwosci a, b, ¢, d, e, f wybierz te, ktére sg charakterystyczne
dla chlorku sodu ze wzglgdu na wystgpujacy w nim rodzaj wigzania. Zapisz litery
oznaczajgce te wlasciwosci.

a) Tworzy krysztaly jonowe.

b) Nie ulega dysocjacji jonowej.

¢) Rozpuszcza sig¢ w rozpuszczalnikach polarnych.

d) Topi si¢ w wysokiej temperaturze.

e) Rozpuszcza sig w rozpuszczalnikach niepolarnych.
f) Stopiony przewodzi prad elektryczny.
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Poziom podstawowy

Zadanie 5. (I pkt)

W tabeli podano nazwy trzech pierwiastkow oraz krotkie charakterystyki czterech
pierwiastkow (w tvm stan skupienia w temperaturze pokojowej i pod cisnieniem
atmosferycznym).

pz‘gﬁxika Charakterystyka

chlor a) Jest cialem stalym wystepujqcym w kilku odmianach alotropowych.
Odmiana biala swieci w ciemnosci, jest silnie trujqca i najaktywniejsza.

magnez Odmiana czerwona stosowana jest do produkcji zapalek i ogni sztucznych.
Pierwiastek ten tworzy staly tlenek barwy bialej, ktory w reakcji z wodq

fosfor daje kwas. Zwiqzki tego pierwiastka stosowane sq do produkcji srodkow
piorqcych i nawozow  sztucznych.  Pierwiastek jest skladnikiem

organizmow Zywych, gdzie wystepuje w postaci zwiqzkow nieorganicznych
(w kosciach) i organicznych (np. w kwasach nukleinowych).

b) Jest krystalicznym cialem stalym o charakterystycznym zapachu. Latwo
ulega sublimacji, tworzqc fioletowe pary. Bardzo stabo rozpuszcza sie
w wodzie. Dobrze rozpuszcza sie w rozpuszczalnikach organicznych. Stuzy
do wykrywania nawet Sladowych ilosci skrobi. Wystepuje w wodzie
morskiej i w wodorostach. Jest pierwiastkiem sladowym niezbednym
do Zycia.

c) Jest srebrzystobialym, lekkim, miekkim i ciqgliwym cialem stalym.
W przyrodzie wystepuje w zwiqzkach chemicznych. Jego sole powodujq
twardos¢ wody. Jest niezbedny do zycia. Jego niedobor lub nadmiar sq
przvezynq zaburzen w rozwoju i funkcjonowaniu organizmow Zywych.

d) Jest gazem barwy zielonoZoltej, rozpuszczalnym w wodzie, o ostrym
duszqcym zapachu, drainiqcym blony sluzowe. W przyrodzie wystepuje
w mineralach oraz w wodzie morskiej. W stanie wolnym jest silnq truciznq.
Stosowany jest jako srodek dezynfekujqcy i bielgcy.

Na podstawie: J. Sobczak, K.M. Pazdro, Z. Dobkowska: Stownik szkolny, chemia, WSiP, Warszawa 1993

Przyporzadkuj kazdemu pierwiastkowi wlasciwg charakterystyke, wpisujac
odpowiednie litery (a — d) w ponizsze kratki.

chlor magnez fosfor

Zadanie 6. (1 pkt)
Podkresl zbiér zawierajacy wylacznie wzory zwigzkéw, ktore w wyniku reakeji z woda
lub po rozpuszczeniu w wodzie tworzg kwasy.

A. NO, P,0y, SO,
B. CaO, P;0y, SO;
C. HCly, SO, SOs
D. CO, P;Oy, SO;

Nr zadania la 1b 2. 3. 4. 5. 6.

Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 [ 1 [ 1 [ 2] 1] 1]1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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4 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

< Informacja do zadan 7 — 9
Pierwiastki znajdujqce sie w tej samej grupie uktadu okresowego majq podobne wlasciwosci,
ale wraz ze wzrostem liczby atomowej stopniowo zmieniajq sie ich cechy chemiczne i fizyczne.

Zadanie 7. (I pkt)

W celu porownania aktywnosci wybranych fluorowcow przeprowadzono kilka doswiadczen.
Po ich zakonczeniu sformulowano wnioski w formie rownan reakcji (jesli reakcja przebiegta)
i przedstawiono je w ponizszej tabeli.

2KI + Cl; — 2KCI + I»
2KBr + Cl; — 2KCl + Br;

KBr + I, — nie zaobserwowano przebiegu reakcji

2KI+Br; — 2KBr + I,

Korzystajagce z powyzszych informacji, uszereguj badane niemetale (brom, chlor i jod)
pod wzgledem aktywnosci od najmniejszej do najwigkszej.

Zadanie 8. (2 pkt)

Litowce reagujq z wodq. Reakcja litu z wodq przebiega najmniej gwaftownie. Podczas reakcji

sodu z wodq wydzielajace sie cieplo wystarcza do stopienia metalu. Potas zapala sie

w zetknieciu z wodq. Jeszcze gwaltowniej dziatajq na wode rubid i cez. Ten ostatni jest tak

aktywny, ze zapala sie samorzutnie w zetknieciu z powietrzem nawet w nieobecnosci wody.

Na podstawie: A. Bielanski: Podstawy chemii nieorganicznej, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2004

a) Korzystajage z powyzszych informacji, uszereguj opisane metale (cez, lit, potas,
rubid, soéd) pod wzglgdem aktywnosci od najmniejszej do najwi¢kszej.

b) Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji litowea z wodg, wiedzac, ze jednym
Z jej produktow jest wodorotlenek. Zastosuj ogolny symbol metalu M.

Zadanie 9. (I pkt)
Okresl, jak zmienia si¢ aktywno$¢ pierwiastkéw w grupach gléwnych i uzupehij
ponizsze zdania stowami maleje albo wzrasta.

Ze wzrostem liczby atomowej aktyWnoS¢ niemetali .........c.ccoeevuveeeieeieiiieieviieeciie e

Ze wzrostem liczby atomowej aktyWnos$¢ metali ..........ccveevvvrveeeeieiiiesiecieeceeee e
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Zadanie 10. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

Cu Zn
I 1T
HCI () HCI 4g)

W probowce [ nie zaobserwowano objawow reakcji, natomiast w probowce II

zaobserwowano wydzielanie gazu.

a) Korzystajgec z powyizszej informacji, uzupelnij podany nizej fragment szeregu
aktywno$ci metali. Wpisz symbole chemiczne miedzi icynku w wykropkowane
miejsca.

Na, Mg, Al ....... , Fe, Sn, Pb, H, ....... , Ag, Au

b) Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzacej w probowece II.

Zadanie 11. (3 pkt)

Napisz w formie czgsteczkowej rownania trzech réznych reakceji, za pomocg ktorych
mozna otrzyma¢é chlorek wapnia. Substraty reakcji wybierz sposréd zaproponowanych
ponizej.

HClaq  Ca Ca(NOs3)2aq  CaOy Clyg) Ca(OH); (ag)

Zadanie 12. (1 pkt)
Z ponizszych zbioréw podkresl ten, ktéry zawiera wylacznie wzory mocnych
elektrolitow.

A. H;O, KCI, NaOH

B. Na,SO4, KOH, H,S

C. FeCls;, Ca(NOs),, CH;COOH

D. NaCl, FGZ(SO4)3, I‘INO}

Nr zadania 7. 8a 8b 9, 10a | 10b | 11. | 12.

Wypelnia  'viaks, liczba pkt t |1 [ 1131
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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6 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 13. (I pkt)
Przeczytaj ponizsze zdania i zakwalifikuj opisane reakcje (1, 2 i 3) do egzotermicznych
lub endotermicznych.

1. W wyniku spalania tlenku wegla(Il) powstaje tlenek wegla(IV). Tlenek wegla(Il) jest
wysokoenergetycznym paliwem.

2. W wyniku ogrzewania manganianu(VII[) potasu otrzymuje si¢ tlen. Przerwanie
ogrzewania powoduje zaprzestanie wydzielania si¢ gazu.

3. Podczas reakcji cynku z kwasem solnym mozna zaobserwowaé wzrost temperatury
reagentow w probowce.

Reakcja 1. ..ooovveeiieieceeeeeceeeee e
REAKE]E L. i oisinivinisinsssnsstnssiibanibts it nist nivin bh skt nivi na b

REAKEIE 3. i it int einanininins sinininoninbnsninisbnsatessbassh sinaaina

Zadanie 14. (1 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

0-: lg Zn granulki 0" 1g Zn pyl 0-: lg Zn pyl
I II 10}
50 em’ 50 em’ 50 cm’
10% HCl 20% HCl (4 10% HCl (o)

Cynk cafltowicie przereagowat we wszystkich probowkach, ale reakcje przebiegaly z roznymi
szybkosciami (cynk roztworzyl sie w roznych czasach t).

Przeanalizuj warunki doswiadczenia i przyporzadkuj czasy przebiegu reakcji (1, £ i 13)
procesom zachodzgcym w probowkach I, I1 i I1, jezeli wiadomo, zet; > 1, > t3.

Probéwka Czas

II

I
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& Informacja do zadania 15i 16
W ponizszej tabeli przedstawiono wartosci rozpuszczalnosci trzech soli sodu w roznych
temperaturach.

Rozpuszczalnosé, g w 100 g wody
Temperaturg; i NaCl Na,SO, NaNO;
293 359 19,2 87.3
298 36,0 28,1 91.2
313 36,4 47.8 104,1
333 37,3 44,7 1237
353 37.9 42,9 147.5

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk: Tablice chemiczne,
Wydawnictwo Podkowa Bis, Gdansk 2004

Uwaga: zmiany rozpuszczalnosci Na>SOy sq nietypowe.

Zadanie 15. (1 pkt)

a) Na podstawie danych w tabeli wpisz we wlasciwe miejsca zdania stlowa nrasycony,
nienasycony.

Do 100 g wody w temperaturze 333 K dodano 44,7 g Na,SO, i otrzymano roztwor

, po czym roztwor ten zostal schtodzony do 313 K i powstat roztwor

b) Na podstawie danych w tabeli uzupelnij zdanie, wpisujac wzor wlasciwej soli.

W przedziale temperatur 313 K — 353 K wraz ze wzrostem temperatury najbardziej wzrasta

T0ZPUSZCZAINOSC ..ovvvveecieeeeeceeeeeeeees

Zadanie 16. (2 pkt)
Na podstawie danych w tabeli uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac odpowiednie wartosci
masy soli.

1. W50 gwody w temperaturze 353 K mozna maksymalnie rozpuscic ............. g NaClL.

2. Do zlewki, w ktorej znajdowato si¢ 140 g statego NaNOs, dodano 100 g wody. Zlewke

ogrzano do 333 K, a jej zawartos¢ wymieszano, Na dnie naczynia pozostalo ............ g soli,
) . Nr zadania 13. | 14. | 15. | 16.
Wypelnia | Maks. liezba pkt 1 |1 [ 1 ]2
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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8 Egzamin maturalny z chemii
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2 Informacja do zadan 17 — 19

Przeprowadzono doswiadczenia zilustrowane ponizszym rysunkiem.

5cm’® HCl gy, o
(aq)

0,1 g Na,Oy, ¢m = 0,1 mol-dm™ ‘
I Ilg III! \

H,O + fenoloftaleina Sem’ NaOH ), ¢y = 0,1 mol-dm ’ CuSOyq)

Zadanie 17. (2 pkt)
a) Napisz, jakg zmian¢ zaobserwowano w probdéwce I, wpisujge do tabeli barwg
roztworu przed reakcja i po reakcji.

Barwa roztworu przed reakcja Barwa roztworu po reakcji

b) Podaj, co mozna zaobserwowaé podczas reakcji zachodzacej w probowce II1.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 18. (2 pkt)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownania reakeji przebiegajacych w probowkach I1'i I11.
PTODOWKA L ..ottt ettt e et e st sse s e st ene s es e e eseenas

PTODOWKEA TIL: ..o ettt e e e e e e et e e e e e e e s e e e e eeee s e eeeeeeeeeeeseennne

Zadanie 19. (I pkt)
Okresl odczyny roztworow, ktore powstaly w probéwkach I'i I1.

Odezyn TOZIWOTU W PTODOWECE L .....iiiiiiiiiieceeee ettt sae e e s e esaesnaeseeens

tw W OW II
OdCZ}’llTOZ oru pI’ObO L PN
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Zadanie 20. (2 pkt)
Wodorotlenek sodu otrzymywano dawniej w wyniku reakcji weglanu sodu i wodorotlenku
wapnia.

Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakeji otrzymywania wodorotlenku sodu
podana metoda i wyjasnij, dlaczego mozliwe jest oddzielenie jego roztworu od drugiego
produktu reakcji poprzez saczenie lub dekantacjg.

Rownanie reakeji:

.......................................................................................................................................................

Zadanie 21. (1 pkt)
Podkresl wlasciwe zakonczenie zdania.

W reakeji zilustrowanej rownaniem:
AlO3 +3Cl; + 3C — 2AICI; + 3CO

chlor jest reduktorem.
wegiel jest reduktorem.
wegiel redukuje sig.

SO w P

chlor utlenia sie.

Zadanie 22. (2 pkt)

Krzemian wapnia mozna otrzymac w wyniku reakcji przebiegajqcej zgodnie ze schematem:
CaSOy + C + Si0; —<222 5 CaSi0; + SO;T + CO,T

Stosujge metod¢ bilansu elektronowego, dobierz wspolezynniki stechiometryczne
i zapisz rownanie tej reakcji.

Bilans elektronowy:

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 17a | 17b | 18. | 19. | 20. | 21. | 22.

Wypehia  'Maks, Ticzba pkt 1 [t [ 2121172
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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10 Egzamin maturalny z chemii
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Zadanie 23. (I pkt)

W celu odroznienia od siebie dwoch gazow: etenu i etanu przepuszczano je przez wodg
bromowq. W probowce I woda bromowa nie zmienita barwy, a w probowce II odbarwila sie.
Uzupelnij ponizszy rysunek, wpisujgec w miejsca kropek nazwy lub wzory badanych
gazow.

Bl'g(aq] Bl'g(aq]

Zadanie 24, (3 pke)

W przemysle wodor otrzymuje sie przede wszystkim w procesie konwersji weglowodorow
zparq wodna. Zrédlem weglowodoréw jest najczesciej gaz ziemny, ktorego glownym
sktadnikiem jest metan. W mieszaninie gazu ziemnego z parq wodng w temperaturze 1025 K
i w obecnosci katalizatora niklowego zachodzq nastepujqce reakcje:

I CH‘;@ + HQO(&; — CO(g} + 3Hg(g/;
II  Tlenek wegla(Il) reaguje z parq wodq, tworzqc tlenek wegla(IV) i wodor.

Na podstawie: A. Bielanski: Podstawy chemii nieorganicznej, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2004

a) Przedstaw stosunek objetosciowy substratéw i produktéw reakeji I.

Ven, S Vian 2 Voot Vi, & ittt sioastsesieedesdeesiussiessisssiessisaisenbessdseadeesid

b) Napisz rownanie reakcji Il oraz sumaryczne rownanie obu etapow.

Rownanie reakcji 11:

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 25. (2 pkt)
Polichlorek winylu (PVC) otrzymuje si¢ z etenu i chloru w procesie, ktory mozna przedstawic
za pomocq ponizszych schematow reakcji I i Il oraz rownania reakcji I11.

I CH,=CH,+Cl, — A

II A katalizator / temperatura N CH} _ CHCI + B
117 n CH2 = CHC] katalizator / temperatura/ cidnienic N _f-CHz . CHCI%”

a) Dokonaj analizy schematow i podaj wzor polstrukturalny (grupowy) substancji A
oraz wzor substancji B.

Wzor polstrukturalny (Srupowy) SUDStANCHi A . ....cceviieiieiceeie e sae e e eesseesaeens
Wzor substancji B: ...........cccoveeveee.

b) Okresl typy reakeji Ii I, postugujac si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii
organicznej.

Typreakcii I ..oooiiiiiiiiiecece e

Typ 1eakeji IL: oovveeieiceceee et s

Zadanie 26. (2 pkt)

Etyloamine (etanoaming) mozna otrzymac¢ w wyniku katalitycznej redukcji  etanalu

w obecnosci amoniaku (aminowanie redukcyjne), zgodnie z ponizszym rownaniem reakcji.
CH; — CHO + NH; + H, —— CH; — CH,— NH, + H,O

Na podstawie: R.T. Morrison i R.N. Boyd: Chemia organiczna, PWN, Warszawa 1998

Oblicz, ile dm’ amoniaku (w przeliczeniu na warunki normalne) przereaguje z 77,0 g

etanalu podczas otrzymywania etyloaminy metoda aminowania redukcyjnego. Wynik
podaj z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia;

Odpowiedz:

Nr zadania 23. | 24a | 24b | 25a | 25b | 26.

Wypelnia  "Naks, liczba pkt 1 | 1 | 2 |1 [ 1|2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
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Zadanie 27. (2 pkt)

W ponizszej tabeli opisano wiasciwosci dwoch zwiqzkow organicznych zawierajqcych takq
samq liczbe atomow wegla w czqsteczce, ale nalezqcych do roznych grup jednofunkcyjnych

pochodnych weglowodorow.

Zwiqzek A

Zwiqzek B

- Reaguje z metalami, tlenkami metali
i wodorotlenkami, tworzqc sole.

-Jest reduktorem; daje pozytywny
wynik prob Tollensa i Trommera.

-Pod wplywem stezonego kwasu

- Jest reduktorem; daje pozytywny
wynik prob Tollensa i Trommera.

- W wyniku redukcji tego zwiqzku
powstaje silnie toksyczny alkohol.

- W temperaturze pokojowej i pod

siarkowego(VI) ulega odwodnieniu;| cisnieniem  atmosferycznym  jest
drugim produktem tej reakcji jest| gazem,  ktory  bardzo  dobrze
tlenek wegla(Il). rozpuszcza si¢ w wodzie, a powstaly
-W  temperaturze  okolo  160°C| roztwor — powoduje  denaturacje

rozktada  sie,  tworzqc  tlenek| biatka.
wegla(IV) i wodor.

Podaj wzory strukturalne zwigzkow A i B.

Zwiazek A Zwiazek B
Zadanie 28. (2 pkt)

Wegliku wapnia uzyto jako surowca w procesie, ktorego schemat przedstawiono ponizej.

CCICZ __11'__,(1_) A

H, / katalizator B
— T

H,0/ katalizator C

>

Uwaga: zwiqzek B powstaje w reakcji zwiqzku A z wodorem w stosunku molowym 1:1.

Podaj wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych A, Bi C.

A

B

C
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Zadanie 29. (2 pkt)

Oblicz, ile gramow kwasu aminooctowego (glicyny) H,N — CH; — COOH znajduje si¢
w 0,10 dm’ roztworu tego zwigzku o stezeniu 0,50 mol- dm™. Wynik podaj
z dokladnoscig do dwéch miejsc po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 30. (3 pkt)

Przedstaw projekt doswiadczenia, ktére wykaze, ze kwas aminooctowy (glicyna) zawiera

w czasteczee grupe funkeyjng o charakterze kwasowym (karboksylowg) oraz grupe

funkcyjng o charakterze zasadowym (aminowg). W tym celu:

a) uzupelnij poniiszy opis do$wiadczenia, wpisujge wzory potrzebnych odczynnikéw
wybranych sposrod:

glicyna glicyna
I II
<ererememene T fenoloftaleina triersrsessesnnnn. T Oranz metylowy

b) wymien obserwacje, ktore umozliwia okreslenie charakteru chemicznego grup
funkeyjnych w czgsteczee glicyny (uwzglednij zmian¢ barwy roztworow)

ywka I
Probo e

¢) okresl charakter chemiczny grup funkeyjnych, ktérych obecno$é potwierdzono,
wykonujge doswiadczenie.

W probowce I potwierdzono obecnos¢ grupy o charakterze .............cocoecvveeveeeceeeciecieeeeeee,
W probowce II potwierdzono obecnos¢ grupy o charakterze ............cccoooevveievieieeieecciieiccieeenen.
) . Nr zadania 27. | 28. | 29. | 30a | 30b | 30c
Ww_dn;a , [Maks. liczha pkt 2 | 2 | 2 |1 |11
cgramnator: Uzyskana liczba pkt
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